



在服贸会甘肃馆赏非遗之美

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

连日来,2025年服贸会在北京火热举办。位于首钢园4号馆的甘肃馆,为来自国内外的观众呈现了一场非遗视听盛宴。

你听,来自甘南藏族自治州的青年乐队,身着极具特色的藏族服饰,正在演绎着国家级非遗代表性项目——藏族民歌。

“藏族民歌可分为颂歌、悲歌、对歌、吉祥歌等,有着自由、辽阔、粗犷、高亢的风格。”甘南咚咚藏音文化传媒有限公司负责人德吉介绍道。

甘南咚咚藏音文化传媒有限公司一直专注于藏族音乐文化产业,是集发掘、创作、制作、传播藏族音乐作品于一体的综合

性文化企业,也是国家文化出口重点企业和重点项目单位,并成功入选国家“千帆出海”计划。

德吉告诉记者,为让更多人听到藏族民歌,企业一直在探索建设和完善藏族音乐数字化平台。目前,企业自有的咚咚藏音数字音乐平台已成功进入全球38个国家和地区,注册用户69万,下载量762万次,总服务达2.5亿人次。

“希望借助服贸会这一国家级展会平台,让藏族民歌这一国家级非遗代表性项目能够真正走出去、传下来。”德吉表示。

2025年服贸会甘肃馆内,不仅好听,更好看。

“这手包、围巾上栩栩如生的花样都是

我们绣娘一针一线手工绣出来的。”东乡县本土商贸有限公司负责人马箫箫向记者一一介绍展台上摆放的东乡刺绣展品。

马箫箫介绍,东乡刺绣俗称“扎花”,2024年被列入甘肃省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。这一工艺以母女传承为主,包含机绣与手工绣两类,其中,手工绣细分为绣花、刺花、平绣三种针法。图案多采用牡丹、菊花等花草及自然场景。主要应用于门帘、枕套、服饰配件等生活领域。

“这次服贸会上,很多观众都喜欢我们的东乡刺绣产品,特别是对东乡刺绣的工艺很感兴趣!”马箫箫说,此次参展,一方面想展示推广东乡刺绣品牌,另一方面希望能够对接一些商务合作,加快推进东乡刺

绣的商业化进程。

东乡县本土商贸有限公司自2018年成立以来,一直在探索东乡刺绣的商业化之路。这几年,在当地政府支持下,企业创立“赛昂花儿”品牌,成立“女匠十三秀”刺绣团队,并逐步扩大生产规模,吸纳更多当地妇女参与刺绣生产,让东乡刺绣逐步从家庭手工艺发展成为市场化品牌。

如今,东乡县本土商贸有限公司“赛昂花儿”品牌已拥有100多位固定签约绣娘,开发刺绣灯罩、U型枕、抱枕等70余款文创产品。目前,企业正在建设东乡刺绣图案数据库,积极保护传统图案的知识产权,并计划开拓中东和东南亚市场,进一步扩大东乡刺绣的国际影响力。

“飞天门户 如意甘肃”展区亮相中国文化旅游产业博览会

本报兰州9月12日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)记者从甘肃省民航机场集团获悉,2025中国文化旅游产业博览会今天在武汉开幕,以“飞天门户 如意甘肃”为主题的甘肃省民航机场集团展区亮相此次

博览会,成为宣传甘肃民航产品和文旅特色的一道亮丽“窗口”。

本届博览会紧扣文化旅游产业发展脉搏,聚焦民航业与文化旅游业的融合发展,首次设立了“航文旅融合主题展区”。为展

现我省民航事业发展,推介甘肃文旅产业,推动航空运输与文化旅游深度融合,省民航机场集团展区以实物展示、互动体验、线路推介等方式,对甘肃“空中丝绸之路”、精品线路以及丰富的旅游资源进行了重点展示。

省民航机场集团工作人员介绍,随着“十一”国庆假期临近,甘肃民航机场将迎来一大批赴甘游客。本届博览会上,兰州中川国际机场推出的“经兰飞·畅游金城”“省内干支串飞”“经兰进疆中转直减优惠”“兰州机场套票次卡优惠”“武汉—兰州双城直达优惠”等旅游线路、优惠航文旅产品,吸引众多参展人士前来咨询。

全省规范政府和社会资本合作存量项目建设运营动员部署会议召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)9月11日,全省规范政府和社会资本合作存量项目建设运营动员部署会议在兰州召开,省委常委、常务副省长程晓波出席会议并讲话。

会议指出,规范政府和社会资本合作存量项目建设运营意义重大,要按照国家统一部署和省委省政府工作要求,坚持问题为导向、分类施策、降本增效,推动在建项目顺利建设、已运营项目平稳运行。

会议强调,要结合国家政策导向和我省实际,更加积极稳妥有序推进存量项目建设和运营。坚持“一项目一指导建议书”,压实责任,全面梳理排查存量项目。坚持“实事求是、量力而行”,创新建设运营模式,推动存量项目不断提质增效。坚持“统筹资源、强化保障”,确保项目合规建设运营,实现项目可持续、财政可持续、服务可持续,为全省经济社会高质量发展提供有力支撑。

武威激活就业创业新动能

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)今年以来,武威市坚持“项目发展稳就业、产业带动扩就业”思路,以重点项目为抓手,构建“建项目、促创业、稳就业”的良性循环,为全市经济社会高质量发展筑牢就业根基。

武威市聚焦新能源、现代农业、文化旅游、生态工业等重点产业,以就业优先为导向实施产业带动就业计划,一批人社项目落地见效,成为吸纳重点群体就业的“主力军”。截至目前,全市已建成4个省级农民工返乡创业引领县,培育8家省级农民工返乡创业平台,打造10家省级创业孵化平台、12家市级创业孵化平台;建成35家零工市场(驿站),累计服务零工3.2万人次。成功打造“天马故里石油工”“昌灵焊工”等5个省级劳务品牌。

累计争取省级补助资金1460万元,直接孵化创业实体1200余家,带动超过1.9万名群众实现就业,让农民工、零工、创业者等重点群体“有活干、有钱赚、有奔头”,构建起可持续的就业发展格局。

同时,武威市人社部门谋划储备重点人社项目,持续推进武威市天马工匠创新创业实训基地建设项目、武威市公共就业创业创新服务平台建设项目,为技能人才培育、就业创业服务搭建更高层级平台。谋划申报2026年武威市国家级公共就业服务能力提升示范项目,积极争取国家补助资金,不断提升全市公共就业服务水平。整合资源打造“数字技术与电商产业深度融合的古浪电商省级创业孵化平台”“天一省级创业孵化平台”,助力新业态领域创业就业。

庆阳绿电聚合试点项目一期工程首批风机基础浇筑完成

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)近日,甘肃电投庆阳“东数西算”产业园区绿电聚合试点项目一期工程100万千瓦新能源项目首批2台风机基础浇筑完成。

该项目由甘肃电投酒泉公司所属的甘肃电投庆阳新能源公司投资开发建设,为总装机200万千瓦的新能源项目,分两期建设,一期工程涵盖75万千瓦风电项目和25万千瓦光伏项目,配套建设2座330千伏升压站以及储能系统等。这是全国首个绿电聚合数据

中心试点项目,也是我省2025年省列重大工程。

基础浇筑是风电工程建设的关键施工环节,其施工质量与进

度控制直接影响风电项目的建设周期。面对复杂的施工环境和技术难题,项目团队在施工准备阶段进行了全面系统的分析评估,重点研究了当地气候、昼夜温差、人员素质、设备调度等关键因素,科学统筹混凝土供应、浇筑时机把控和施工工艺优化,制定了完整、科学、可操作的施工作业计划方案。

经过13个小时的连续施工,2台风机基础顺利完成浇筑作业,整个过程安全有序、质量可控。目前,该项目各项施工作业点正在抢抓建设黄金期,配套建设的2号升压站项目各节点正高效推进,主变压器基础施工任务全面完成。

基础浇筑是风电工程建设的关键施工环节,其施工质量与进

甘肃省“八步沙杯”青少年足球邀请赛在古浪开幕

本报古浪讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)9月12日,2025年甘肃省“八步沙杯”青少年足球邀请赛在古浪县公共体育场开幕,来自全省9个市州16支青少年足球队的队员们将在绿茵场上展开激烈角逐,用汗水与激情诠释青春活力。

本次青少年足球邀请赛由甘肃省体育局主办,武威市文体广电和旅游局承办,武威市足球运动协会协办,赛事为期6天。为确保本次青少年足球邀请赛顺利举

行,古浪县提前谋划、精心部署,用心做好食宿安排、场地维护、安全保障等各项工作,助力青少年逐梦绿茵场。

近年来,古浪县持续加强和改进学校体育工作,建成公共文体活动场所700余个,建立起完善的“校内竞赛、校际联赛、选拔性竞赛”三位一体的中小学体育竞赛体系,大力实施校园足球“十百千”工程,以足球运动和校园足球联赛为核心,实现校园足球从点到面、全面开花的良好局面。

嘉峪关市大力挖掘长城文化价值

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)近年来,嘉峪关市扎实推进长城文化价值发掘和文物遗产传承保护,统筹推进长城国家文化公园(嘉峪关段)建设,打造长城文化重要标志地,创建甘肃嘉峪关长城国家文物保护利用示范区,在更高起点、更高层次上保护长城、传承弘扬长城精神。

近年来,嘉峪关市实施完成嘉峪关城南敌楼墙体保养维护工程,完成嘉峪关长城石关峡口段(夯土四期)维修项目,嘉峪关城局部墙体日常保养维护工程、长城沿线长城关堡、烽燧遗址保护标识系统建设。同

时,对嘉峪关城所在台地的基本形貌及其所处的特定景观环境进行保护,在其周边实施了电缆电线埋地处理、现代坟搬迁、构筑物清障等环境风貌整治工程;在西长城、野麻湾长城等重要点段,采用集中整治和持续清理的方式,开展垃圾清理、土方平整等工作。

去年,嘉峪关村一组搬迁安置工作完成,关城周边历史环境风貌得到妥善治理,关城、方特丝路神画、关城里三大景区贯通。嘉峪关市通过多年的不懈努力,基本消除了自然变迁和生产建设对长城周边环境的影响,改善了关城景区视觉廊道的质量,从总

体上降低了长城本体的保护风险,提高了关城保护管控区和主题展示区的管理水平。

同时,嘉峪关市积极与中国文化遗产研究院、敦煌研究院、兰州大学等国内科研机构、高校开展合作,搭建起长城文化研究的交流平台,与天津大学签订合作协议,组建长城文化专家智库。今年,嘉峪关长城研究院推进实施“嘉峪关文化遗产保护传承口述资料整理”等8项省级、市级课题项目,认真梳理长城文化研究最新成果,为确立和丰富嘉峪关长城价值体系奠定扎实基础。

临潭:农业生产托管助农增收

新甘肃·甘肃日报记者蔡文正
通讯员罗平

(接1版)
“对生态环保重大项目加强支持”——

总投资50亿元、为期3年的甘南黄河上游水源涵养区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程于2021年启动,对矿山、森林、草原、湿地等实施系统修复。2024年,甘肃共投入防沙治沙各项资金9.38亿元,治沙造林种草、退化林修复、光伏治沙等多类项目协同推进,逐步构建起生态治理的立体网络。此外,科学规划林草资源利用,打造河西走廊、陇中黄土高原、陇东黄土高原、南部秦巴山地等4个发展区及甘南高原试验区,大力发展木本油料与林下经济。

“各方在论坛上围绕甘肃绿色发展过程中的产业转型、生态保护等展开充分交流,引导甘肃在资源开发和产业延伸方面实现突破。”长期关注祁连山论坛的华夏新供给经济学研究院创始院长贾康说,近年来,可以明显感受到甘肃各级各部门正不断优化营商环境,提升经济发展软实力。

今年的论坛上,更多真知灼见不断汇聚,为甘肃绿色发展“把脉支招”。

国家玻璃新材料创新中心副主任张冲认为,在甘肃建设全国新能源装备基地大有可为,要把风能、太阳能等资源用好。

中国工商银行现代金融研究院副院长赵幼龙建议,进一步推进新型工业化,构建新能源全产业链,推进新型城镇化,释放对外开放枢纽潜力。

刘锋提出做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,创新发展特色金融工具,在转变投融资结构、强化政策协同配套等方面发力。

记者从论坛上了解到,甘肃省将用好用足黄河流域生态保护和高质量发展、新时代推进西部大开发形成新格局、共建“一带一路”、“双碳”目标等机遇,紧扣国家所需、甘肃所能、群众所盼,未来所向,加快构建内外兼顾、陆海联动、向西为主、多向并进的开放新格局,把沉睡的矿产资源、富集的风光资源转化为经济发展的强劲动能,做深文化遗产保护传承,做强文化旅游支柱产业。(新华社兰州9月11日电)

主动靠前服务,党员带头参与托管服务各环节,从耕、种、防到收,党员干部围着农户转,进行机械调度、技术指导、补贴发放等服务。同时,党组织还牵头整合种植、加工、销售等环节资源,推动分散的生产要素向产业集群聚。

如今,依托党建引领下的托管服务,托管主体带着专业技术和机械进场,实现了土地与劳动力、资金、技术的高效结合。

今年,全县农业生产社会化服务项目覆盖4.5万亩粮食作物,分布16个乡镇,从科学田间管理到机械化作业全程标准化推进,农业生产组织化程度和竞争力持续提升。王旗镇4大类20个特色产业标准化种植基地5184亩种植面积的效益被充分激活,全镇粮食种植面积稳定在1.14万亩以上,大部分粮食作物实现机械化收割。

在推进农业规模发展的过程中,临潭县农经站等部门党组织细化服务,在托管项目中精准落实补贴政策、强化技术指导,培育乡村产业品牌,让农户生产成本降下去、实际收益涨上来。小农户在托管服务中解放了劳动力,既能通过土地获得稳定收益,还能就近在托管基地务工增收。

在农业种植的全过程,临潭县各级党组织



近日,静宁县威戎镇杨湾村早熟苹果进入采摘期。

新甘肃·甘肃日报通讯员王毅